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Kolozsvár az erőszak ellen
Kolozsvár, nov.. 21.

Megtörtént, aminek meg kellett 
történnie.

Kolozsvár város független pol­
gársága impozáns nagy számban 
gyűlt össze a Redout termében, hogy 
az ellenzéki pártok tiltakozását 
sankczionálja egyhangú határoza­
tával.

A kishitüek, a megalázkodók, 
az elnyomatást és rabszolgaságot 
hirdetők nagy ámulatára nem volt 
elegendő hely a vén Redoutban, a 
haza függetlenségéért és szabadsá­
gáért lelkesedő és tettrekész polgár­
ságnak befogadására.

Ott voltak előkelő honoracio- 
rok, tisztviselők és kereskedők, ipa­
rosok és földmivelők. Ott voltak 
nagyszámban a munkások és ott 
volt a lelkes ifjúság, a haza jövő 
reménysége. De ott voltak nagy­
számban Kolozsvár lelkes magyar 
honleányai is, kik együtt lelkesed­
tek és tapsoltak a tiltakozó pol­
gársággal.

Ki merné tehát letagadni az 
erőszak ellen irányult megnyilatko­
zás nagy jelentőségét, mely Kolozs­
vár polgárainak szivéből elsőnek és 
példaadásképpen tört ki mesterké­
letlen hazaszeretettel.

A számban és erőben hatalmas 
függetlenségi párt két árnyalata s 
a fiatal uj-párt egy táborba szálltak 
a fenséges munkára, hogy üdvözöl­
jék és kitartásra buzdítsák az erő­
szak ellen elszántan küzdő függet­
len képviselőket.

E buzdításból bizonyára uj erőt 
meríthetnek a további küzdelemre 
s a szájkosár mestereit vissza fog­
ják szorítani a bécsi kamarilla rab­
láncot osztogató ódujába s mint a 
magyar nemzet hűtlen sáfárait űzik 
el arról a magas polcról, melyen 
minden igaz magyar embernek csak 
a haza függetlensége és szabadsága, 
népének jólléte, boldogulása kell 
hogy legyen legszentebb feladata.

Itt az ideje, hogy megértsék 
oda fenn, Bécs körül is azt, hogy 
az absolutismus eszközeivel, a száj­
kosárral és rablánccal osztrák szol­
gaságban tartani már többé nem 
lehet e nemzetet.

A Tisza Pisták, Percelek és 
Feilitzschok ideje lejárt. Későn 
születtek Ők arra, hogy a 48-asok 
dicső vívmányait lerombolják. S ha 
mégis ők lennének azok a szeren­
csétlen vállalkozók, a kik a nem­
zet megrontására föltolják magu­
kat, bizonyára meg lesz a nemzet­
ben és a nemzet független kép­
viselőiben az az erő, mely őket le­
hetetlenné teszi elbizakodott, rom­
boló munkájukban.

A mai ncpgyülésen megnyilat­
kozott bátorítás egy elkeseredett 
és jogaihoz ragaszkodó nemzet pol­
gárainak megnyilatkozása volt.

És mégis, a népgyülés szónokai 
bámulatra méltó higgadtsággal, so­
rolták fel az érvek gazdag tárházá­
ból mind azokat a jelentős tényke­
déseket, melyek egytől-egyig rá­
szolgáltak a nemzet elkeseredésére, 
a kedélyek felizgatására.

Még a socialdemokratáknak 
máskor a vakmerőségig elégedetlen 
és követelőző szónoka is beleilleszke­
dett abba a keretbe, mely a népgyü­
lés méltóságát és határozatának 
súlyát emelni volt hivatva.

És a fiatalság, ez a lelkes ma­
gyar tábor, nem elégedett meg 
azzal, hogy viharos tapsaival tün­
tessen a szónokok mellett, hanem a 
délutáni órákban nemzeti zászló alá 
sorakozott és hosszú csapatban, mint 
egy hont védő hadsereg, példás rend­
ben, tüntető fölvonulást rendezett a 
a népgyülés szónokainak lakásai 
elé, mindenütt hazafias dalokat éne­

kelve, és mindenik szónoknak hálás 
szívvel megköszönve, hogy egyesül­
tek, tömörültek a zsarnok magyar 
kormány túlkapásai ellen.

S most, hogy e bevezető so­
rainkban röviden rámutattunk a 
népgyülés lefolyására és jelentősé­
gére, átadjuk tudósítónknak lapunk 
terét, hogy gyors-irói föl jegyzé­
sek alapján tárja olvasó közönsé­
günk elé azokat a gyönyörű beszé­
deket, melyek ott elhangzottak és 
azokat a jelentős határozatokat, 
melyek rendkívüli nagy lelkesedés 
és éljenzések között hozattak ezer 
és ezer független polgár jelenlétében 
és hozzájárulásával.

íme a részletes tudósítás :
Népgyülés a Redoutban.

Az egyesült ellenzéki pártok (elbírá­
sára Kolozsvár város föggatlen érzelmű pol­
gársága zsúfolásig megtöltötte a Redout 
nagytermét a tegnapi népgyOlés alkalmából. 
A nagy terem szöknek bizonyult Kolozsvár 
hazafias polgárságának befogadására, úgy, 
hogy legalább olyan nagyszámú közönség, 
mint a milyen az impozáns népgyüiésen 
részt vett, kényleien volt visszatérni, mert 
minden talpalatnyi hely el volt foglalva.

A gyűlésen mindvégig a leglelkesebb 
hangulat uralkodott. A függetlenségi lobo­
góra elhangzott dörgő éljenzéseket sűrűn 
váltotta fel a gyűlölet megnyilatkozása az 
átkos kormány ellen.

Az emelvényen S o m o d i István ügy­
véd, mint elnök és Dr. Deák Aloert ügy­
véd, mint jegyző foglaltak helyet az asz-' 
tálnál.

A népgyülést S o m o d i István elnök 
a következő hazafias érzéstől duzzadó, ha­
tásos beszédben nyitotta meg:

Igen t. népgyülés!
Az intéző bizottság engem bízván meg 

ezen ülés vezetésével, bár érzem azt, hogy 
nekem, a ki a hazát harmina év óta poli­
tikai téren, mint egyszerű közkatona, szol­
gáltam: nehéz lesz ez a feladat. Mindamel­
lett elvállaltam ezen megbízást, azon re­
ményben, hogy tehetségem Hiányát, fogyaté­
kosságát a haza iránti szeretetem és lelke­
sedésem pótolni fogja. Elfogadtam a meg­
bízást azon reményben, hogy az én igen 
tisztelt polgártársaim egyedül a szent célt a 
haza szabadságát és polgárainak jólétét tart­
ván szem előtt, fogyatékosságaim iránt el­
nézéssel lesznek és engem a népgyülés fel­
adatának békés egyetértéssel való elérésé­
ben bölcsességükkel és bazafiságukkal támo­
gatni fognak. (Éljenzés.)

Végre elfogadtam ezen megbízást azért, 
mert azon véleményben vagyok, hogy mikor 
a haza és alkotmánya veszélyben forog (ab- 
cug Tiszai), egyeseknek a kötelességek tel­
jesítésében válogatni nem lehet, (ügy fan! 
Éljen!) Mindenki oda Ül és ott harcol, a 
hol a vezetősége megkívánja, (ügy van) 
Már mióta a mohácsi vész hazánk önálló­
ságát és függetlenségét megingatta, négyszáz 
éve küzd Magyarország legjobb erőivel, hogy 
az idegen hatalom befolyása alól ezt a nem­
zetet megszabadítsa, (ügy van.)

BoCskay, Rákóczi, Széchenyi, Kossuth 
Lajos, Deák Ferenc, a küzdelemnek hatal­
mas munkásai voltak és nevüket a történe­
lem megörökítette.

ügy látszik, hogy a békés egyetértés, 
a melyet Deák Ferenc 1867-ben létrehozó'.!, 
a hatalom kezében csak arra való volt, 
hogy az alkotmányosság máza alatt Ma 
gyarországot függetlenségéből alkotmányos 
utón minél jobban levetkőztesse.

Harminchét esztendeje, Deák Ferenc 
alkotása óta folyik a küzdelem Magyaror­
szág legjobbjai és a hatalom között. Mig 
végre most sikerült a hatalom élére és a 
magyar országgyűlés vezetésére két politi­
kailag megtévelyedelt embertmegfogni, (Igaz! 
ügy van! — Abcug Tiszai Le vele!) a kik 
Magyarország alkotmányára éa szabadsá­
gára a közel napokban végzetes csapást 
mértek. (Egy hang: Csak akartak ! Ds- 
rüi teég.)

Ezen a magyar alkotmány és szólás­
szabadság ellen intézeti merénylet indítot­
ta a kolozsvári együttes ellenzéknek ve­
zetőségit arra, hogy fisztelt polgártársaimat 
erre a gyűlésre meghívj* s hogy tiltakozó 
szavunkat ezen merénylőt elten felemeljük 
és támogatásunkéi, erőt adjunk a haza jó 
fiainak az egyesült ellenzéknek. (Lelkes él­
jenzés.)

Midőn azon reményben, hogy a nép­
gyülés ezen feladatának kellő nyugodtsággal 
és higgadtsággal fog megfelelni, a népgyü- 

iést eze mel megnyiiottnak nyilvánítom, fel­
kérem dr. Kecskeméthy István urat, 
(Éljenzés) hogy összejövetelünket, a nép­
gyülés célját és felav.niái .bővebben ismer­
tesse. (Éljenzés.)

Kecskeméthy István dr. a ko­
lozsvári függetlenségi és 48-as Kossuth- 
párt kiváló elnöke mondta el az alább kö­
vetkező, nagy hatású, tüzes, gyújtó, hasonla­
tokban és meggyőző érveknen gazdag be­
szédét:

Igen tisztelt népgyülés !
Párt, blekezet, oazlálykülönbség nél- 

nél megjelent tisztelt polgártársaim! (Hall­
juk! Halljuk!)

Tisztelt elnökünk arra kért fel, hogy 
a népgyülés célját bővebben ismertessem. 
Azonban már ő is annyira megismertette 
azt, hogy hiszem, a t. közönség annyira is­
meri és tudja a gyűlés célját, hogy ezt 
tenni felesleges.

ügy hogy én bátorságot veszek ma­
gamnak és most ezekben a szomorú, ke­
serű órákban és pillanatokban a magyar 
dicsőségről beszéljek, arról tudniillik, hogy 
ismét egy magyar találmány szerzett hír 
nevet a világon a magyar nemzetnek. 
(Halljuk!)

Tudvalevő dolog, hogy mindenütt a 
világon a békétlenül együtt élő hízastársak 
között (különösen az érdekházasságnál) igen 
sok baj, egyenetlenség, civakodás van és 
ebből a hozzátartozóknak iszonyú sok a 
kellemetlenségük. Most egy zseniális ma­
gyar találmány a békétlenül együtt élő há- 
asfelek kibékitését akarja lehetővé tenni. 

Engedjék meg, hogy ezt megmagyarázzam. 
(Halljuk!)

Tudniillik egy húrnak (mondjuk pélő. 
a brácsának »b« húrja) végén hurkot csi­
nálva, a h'zastárssk nyakába akasztják.

Ezt magyarul úgy hívják, hogy hang- 
tegulátor. (Derültség.) Ha az egyik házasfél 
civakodni kezd, akkor a másik egy kicsit 
i uzza.

így aztán lehet szabályozni a házas­
felek társalgását egészen a művelt modorig, 
. gészen addig, hogy elhallgat egyik, vagy 
másik a szorítástól. (Derültség.)

ügy vagyok értesülve, hogy a tökéle- 
ieaitésén dolgoznak ennek a zseniális talál­
mánynak, mert az a baj, hogy mindig huzni 
kell az egyik végét. Most azt akarják, 
hogy az egyik végére egy kisebb hurkot kös­
senek, felakaszszák magasan egy szegre és 
igy nem kell mindig huzni. (Derültség.) Ta- 
gadhatatan, hogy egy kis veszélylyel jár 
ennek a zseniális találmánynak a kezelése, 
do a célt el tehet érni.

Mélyen tisztelt népgyülés! Most már 
miután tudjuk, hogy mi célból jöttünk ösz- 
sze : hogy ünnepeljük ezt a zseniális talál­
mányt, talán ideje lesz megmagyarázni, 
miféle szükség hozta ezt létre. Méltóztatnak 
tudni, hogy a világon semmi sem keletke­
zik magától. Ez a találmány is igen hosszú 
.üzdelem eredménye. Hogy a szükséget erre 

: ézve mi adta meg, azonnal megmondom. 
Lten ugyan hölgyek is vannak jelen, de 
bocsánatot kérek tőlük, hogy elmondhassam 
a történetet, a mely a dologra világot fog 
vetni. (Halljuk!) Egyszer volt, egy vén és 
csúnya kisasszony. Gazdagnak adta ki ma­
gát, kihívóan járt, páváskodott, de az iga­
tat megvallva, koldus volt. Egy szép deli 
'gényhez erőre! hozzákötötte magát. Mikor 
ztán azután csellel és ravaszsággal sikerült 

a házasságot kierőszakolni, akkor ő került 
a kert felől és szegény urát dolgozni küldte; 
ő pedig evett, fényelgetl, sőt a mi tűrhe­
tetlenné tette a helyzetet, szegény férje ura 
keresményét a katonákra költötte. (Igaz! 
ügy van! Z»jos derültség.)

A deli legény kezdett bizony megrok- 
i ni a sok tehernek miatta és ezt a k«d- 

res felesége azzal hálálta meg, hogy 
rszág-vjlág előtt gyalázta, műveletlennek, 

vadnak, durvának nevezte és igyekezett be­
bizonyítani a világ előtt, hogy neki erköl­
csi kötelessége ezt a vad, műveletlen em­
bert papnerkormány alatt tartani. Sokan 
elhitték és tényleg igy gondolkozták felőle, 
Végre a türelem pohara beteli, a vén, kika­
pós menyecske ugyanis másfelé is elkezdett 
kscsintgatui és elkezdte hangoztatni, hogy 
kutyának való a házasság! Neki bizony nem 
kell! Az urát koldussá tette, maga is kol­
dus, minek éljenek továbbra együtt?! így 
azután mindkettő megegyezett abban, hogy 
jobb volna külön válni és éljen mindenki 
a maga emberségéből úgy, a hogy tud. 
Miután mindkét házaspár ilyen keményen 
kezdte hangoztatni a válás szükségét, hogy 
ezt többé ne lehessen hangoztatni, ezért 
volt szükség arra a zseniális találmányra, 
hogy a hurkot a nyakára tegye, amig szen­
vedélyeit kipiheni.

Ha ez a szük-ég hozta létre ezt a 
találmányt, a másik kérdés az — a mivel 
látjuk mindenült foglalkoznak az emberek, 
— hogy lehetett az, hogy ezt alkalmazni 

is tudták? Hogy volt bátorság és akarat 
ennek a rettenetes találmánynak az alkal­
mazására ? !

Ha erre megfelelünk t. népgyülés, iga­
zán köny szökik a szemünkbe s ha egészen 
háta mögé nézünk a dolognak és meggon­
doljuk azokat a körülményeket, amelyek 
ide hozlak bennünket, t. i. hogy most már 
képek nélkül beszéljek — hogy a magyar 
parlamentet igy meglehet regulázni avval a 
hangregulatorral, vagy hogy kísérletet lehe­
tett csak tenni: ennek t. Óraim ! okai va­
gyunk pártkülönbség, felekezetkülönbség 
nélkül mindnyájan. (Igaz, úgy van 1 Éljenzés 
és taps.)

Okai vagyunk, mert a magyar parla­
ment — akármit is beszélünk — az, a mi 
szülöttünk.

Mondhatják, hogy érdekből hozhatták 
össze a többséget, de hogyha mi talpon ál­
lunk, hogyha mi igazán magyarok vagyunk, 
hogyha félre teszünk minden érdeket és nem 
tekintjük csak a hazát, a haza érdekét, ak­
kor a mi képűnk lesz a parlament is, ak­
kor a magyar parlamentet nem lehet meg- 
regulázni. (ügy van! Lelkes éljenzés.)

Mélyen t. Uraim!
Ha ezekből a helyzetekből ki akarunk 

bontakozni, hogyha nem akarunk letenni a 
magyar nemzet jövőjéről, akkor a merény­
leteket vagy lehetetlenné kell tennünk, vagy 
elfogunk szakadni. (Éljenzés. Felkiáltások: 
Abcug Tisza!)

Egészen világos, hogy akárki is áll a 
kormány élén, nem tud úgy kormányozni, 
a hogy ő akarna, vagy a hogy mi akarjuk 
mindaddig, a mig ez a szerencsétlen házas­
ság fennáll.

Felhívom a t. urak figyelmét arra, 
hogy a nagy német birodalom mindaddig, 
a mig ki nem lökte Ausztriát kebeléből, 
nem ért semmit. Küzködés, tengödés volt 
az egész élete, a kisebb francia nemzet le­
verte és meggyalázta. Csak akkor emelke­
dett és csak akkor virult fel a német biro­
dalom, a mikor kilökte kebeléből Ausz­
triát.

Amióta Ausztria fennáll, az a népek 
szabadságjogának, megnyilvánulásának, jog- 
liprásának és minden nyomorúságának for­
rása, a népek porkolábja, (ügy van !)

El kell szakadnunk, hogy minden ok 
megszűnjön a merényletre. A másik, hogy 
Visszaérjünk a 48 iki hagyományhoz, visz- 
szatérjünk a szabadsághoz, visszatérjünk a 
nemzeti jogok kiterjesztéséhez, oda, hogy 
ne legyen különbség magyar és magyar ál­
lampolgár között! Ne legyen különbség azok 
között, a kik jobb módúak és azok között, 
a kik szegényebbek, de a kik talán többet 
dolgoznak a hazáért, mint sok jómódú. 
(Igaz ! ügy van ! Éljenzés, taps.)

Teljes meggyőződéssel hirdetem, hogy 
nem csak az a baj, sőt azt mondom, hogy 
nem az a baj, a melyet felületes vizsgálódá­
sok alapján mondanak, hogy tisztátlan vá­
lasztások hozták létre a magyar parlamen­
tet, de az a baj, hogy nem az egész ma­
gyar nemzetet képviseli a parlament. — 
(Ügy van! Éljenzés.)

Ha az egész magyar nemzetet, minden 
különbség nélkül képviselné a magyar par­
lament, akkor ott a nemzet olyan erővel 
nyilatkoznék meg, hogy nem volna merénylő, 
ki szembeszádjen vele. (Helyeslé..)

De hát ill vérzik a szivünk, ezért küz­
dünk és harcolunk, hogy omoljanak le azok 
a vilaszfilak és hogy jogokkal ruházzák fel 
azokat, a kik a haza érdekében akármi­
képen munkálkodnak.

Ei a másik, a mire feltétlenül szüksé­
günk van, hogy azok, a kik a haza jövőjét 
szemük előtt tartják és azért munkálkod­
nak, azok ns tekintsenek kicsinyes magán­
érdekekre, pártérdekre, felekezeti érdekre, 
hanem tisztán csak a nemzetnek érdekeire. 
(Taps. Hosszas éljenzés.)

Az egészen bizonyos lehet mindnyá­
junk előtt, hogyha ebben a parlamentben 
— akármilyen is az ellenzék — ba maga 
ellen nem vétkezett volna, önmagával hajba 
nem kapott volna és hogyha az ellenzék 
egy részének legfőbb foglalkozása nem lett 
volna magát az ellenzéket marni — akkor 
nem ju'unk anynyíra, amennyire most ju­
tottunk. Vegyük ezt fontolóra és gondoljuk 
meg azt, hogy maroknyi nép vagyunk, 
olyan szerencsétlen nép, amelynek magában 
is van mindig ellensége, magunk is ellen­
ségei vagyunk magunknak és amellett körül 
vagyunk örökségünkre vágyó ellenségekkel. 
(Igaz ! ügy van !)

Nemcsak körül vagyunk véve, hanem 
megvagyunk spékelve ilyen ellenségekkel. 
Tehát igaz lélekkel kell gondolkoznunk ar­
ról, hogy az összetartás menthet meg csak. 
Ebben van éppen ennek a mostani gyűlésnek 
nagy fontossága, hogy mi mindnyájan ösz- 
szejöttünk — sokan vannak, akik ebbe a 
terembe be »em férlek és ezt az elvet 
vallják — hogy mindenkor egyerértésael 
kell dolgoznunk, különösen ilyenkor, mikor 
nem várt ellenség ellen kell a magyar szó­

lásszabadságot’ megvédelmeznünk. Nem 
szabad tekintenünk arra, a 
mi elválaszt, hanem minden­
re, amiöszszetait bennün­
ket. (Éljenzés.)

Azt hiszem, eléggé megismertettem, 
hogy miéri jöttünk össze, eléggé értjük a 
szent és jó célt, azt nekünk terjesztenünk 
kell mindenfelé. Nem akarok terhére lenni 
a t. közönségnek, beszédemet befejezem 
azzal, hogy éljen a független Magyarország. 
(Lelkes éljenzés) éljen a minden fiait egy­
aránt szerető és egyenlő jogokkal felruhá­
zott független Magyarország. (Lelkes éljen­
zés. Felkiáltások: le a mamelukokkal!) 
Éljen minden igaz hazafinak egyetértése, 
éljen a hazajl

Hosszantartó, szűnni nem akaró zajos 
taps és éljenzés követte az ünnepi szónok 
nagy hatású beszédét, mely után dr. Deák 
Albert emelkedett szólásra, s - k" etkező 
szavakban telt indítványt az irat. ,ogy az 
egyesült ellenzéket üdvözölje a népgyülés :

Mélyen t. Uraim!
Az imént elhangzott gyönyörű szavak 

hatása alatt, azt hiszem nem tehettünk 
szebbet, nem tehetünk a mai naphoz mél­
tóbb cselekedetet, mint ha a magyar or­
szággyűlésnek rettenthetetlen bátorsággal 
küzdő ellenzékét, a melyet jelenleg a kor­
mány az alkotmánynyal együtt szétdarabol­
ni és pusztulásba akart taszítani, de a 
melylyel sikerült neki erősebben összekala- 
pácsolni, mint a milyen valaha volt, ennek 
az egyesült ellenzéknek a haza érdekében 
való szent küzdelméért a magunk részéről 
bátorító nyilatkozatot tegyünk. Ezért azt 
indítványozom tisztelettel, hogy ebből a 
népgyűlésből a következő sürgönyt küldjük 
az egyesült ellenzék vezéréhez Kossuth 
Ferenchez (Hosszas éljenzés.):

Nagyságos
Kossuth Ferenc

urnák
Budapest.

Nagy történeti események hatása 
alatt egyesült ellenzéki pártjai Ko­
lozsvár városának, üdvözlik az or­
szággyűlési ellenzéki pártok egyesülé­
sét a magyar szabadság megmentésé­
nek szent ügyében.

Áz 1904. évi nov. 20-án tartott 
népgyülés határozatából

Kecskeméthy István, Scmodi István,
a függetlenségi és 48-as a függetlenségi

Kossuth-párt elnöke. és 48-as Szederké­
nyi-párt elnöke.

Reményije Károly, 
az Uj-párt elnöke.

A gyűlés egyhangú lelkesedéssel tette 
magáévá az indítványt s zajos tetszész nyil­
vánításokkal csatlakozott a sürgöny elkül­
déséhez.

So modi István elnök enuncialva a 
gyűlés határozatát jelenti, hogy a szoczial- 
demokrala párt részéről Müller Gyula 
jelentkezett szólásra. Ez a beszéd ugyan nem 
volt a népgyülés programmjába felvéve, de 
szívesen fogadták a szónokot akkor, mikor 
épen a szólásszabadság ellen elkövetett 
merénylet tiltakozására gyűlt össze a kö­
zönség.

Müller Gyula beszédét igy kezdte :
A nép nevében !
Tisztelt népgyülés I T. polgártársaim !
Ezelőtt 56 esztendővel Magyarország­

nak egyik határától a másikig egy hívó szó 
szaladt keresztül. Mint villám futotta be e 
nagy országot ez a szó : „veszélyben a 
haza“l — Midőn azt meghallotta a hazának 
min i, n szüiöllei között az az óriási több- 
sé , amely parlamentünkben ma kisebbséget 
jelent, el hagyta családi tűzhelyét, elhagyta 
a férfi nejét, ott hagyta gyermekeit, búcsút 
vett azzal a szóval : .megyek a hazámat 
megvédni.” (Egy hang : megyünk most is) 
Midőn végig hordozták az országban azt a 
lobogót, a mely tettre szólította fel a né­
pet, egy hanggal felelt, egy napon egyetlen 
egy jelszóra bizonyította azt, hogy a kor 
szelleme megérlelte a sok szenvedést a nép 
munkásainak lelkében, bizonyította, hogy 
elérkezett az a döntő pillanat, a midőn meg­
mutatta a mindenből kitagadott nép, hogy 
helyet foglalhat olt a hol a haza veszély­
ben forog.

Helyet foglalhat ott, a hol ezen haza 
népének jogát kell védeni.

És ez az egyetlen egy puszta megje­
lenése a népnek, ez az egyetlen egy „Talpra 
magyar” kiáltása megreszkettette * hazát 
Egy szó hangzott el: „mega-Im’:' L mag 
adta a nép. (Hosszas éljenzés.'
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És midőn a dicső szabadságharcnak 
vége volt, midőn kényszerülve a nép letette 
fegyverét, midőn Világoson meg lett ásva a 
sir, ez lett temetője a küzdő hősöknek. A 
nép, a mely a szabadság járma alatt küz­
dött, a mely mindig más javára húzta az 
igái, megtörve, elnyomva, meggyalázva és 
eltiporva eresztetett útnak.

Evy szomorú korszak jött ezután, a 
melyre aztán bekövetkezett a 67-es kibékü­
lés. De a föld, birtok és vagyon kiosztások­
ból semmi sem jutott annak a népnek, a 
mely a csatákban kitárt mellel elöl küz­
dött. (Igaz I ügy van 1) A nép csak papíron 
kapott jogokat.

Szónok ezután áttért a szociálist? k 
rég hangoztatott kívánságának ismertetésére, 
az’ általános választási jognak kiterjesz­
tésére.

Az ellenzéki pártok pedig — úgymond 
— tfizzék lobogójukra a „szabadság, egyen­
lőség és testvériség” jelszavát, mert ezen 
jelszavakkal kereshetik a nép szeretőiét. Ha 
becsületesen küzd e három jelszóért, nem 
fog pártokra szakadni, hanem vele érez 
testben, lélekben és őket fogja szeretetére 
méltatni a nép. (Hosszas éljenzés.)

Somod i István elnök jelentette ez­
után, hogy az intéző-bizottság által kijelölt 
szónok dr. T u t s e k Sándor következik, ki 
a népgyülés voltaképení célját, a határozati 
javaslatot fogja megindokolni.

Dr. T u t s e k Sándor a következő 
nagyhatású beszédben indokolta meg hatá­
rozati javaslatát:

Igen tisztelt népgyülésl
Hallották önök az elnöki megnyitóban, 

olvasták két nap óta megjelenő /alamennyi 
újságban, hogy minő merénylet történt a 
magyar parlamentben, a magyar képviselő- 
ház elnöke, a magyar kormánynak elnöke 
által, a magyar szólásszabadság, a magyar 
szabadság ellen. (Felkiáltások: GyalázatI 
Abcug Tisza!)

Abba a hires kiáltványba, a melyei 
Lengyelország határából II. Rákóczi Ferenc 
bocsátott az országhoz, a kezdő szavak a 
következők: „Elszakadtak immár Magyar- 
országnak ; -b -gedt sebei”.

így n. ma isi — Újólag megkez­
dődött az a e s harc, a mely Mohácsnál 
kezdődött meg először. Három századig 
küzdött, a mig a 67-es kiegyezéssel, úgy 
vélte, hogy lezárhatta annak a hosszú küz­
delemnek aktáit.

És ez a küzdelem, nem hogy meg­
szűnt volna, de újólag él más alakbaa, új­
ból kezdődik.

Azelőtt idegen zsoldosok, bérelt ha­
dak árasztották volt el Magyarországot, azok­
nak a segélyével kívánta a bécsi udvari sö­
tét kamarilla megfosztani az országot ön­
állóságától. (ügy van!)

Ma pedig vállalkozik a saját testünk­
ből való lest, saját vérünkből való vér 
(Felkiáltások: kitagadjuk!) vállalkozik rá a 
magyar parlamentnek magyar születésű el 
nöke (Felkiáltások: Szégyen, gyalázat!) vál­
lalkozik rá egy a főurakhoz tartozó magyar 
ember.

Két java volt a magyarnak, amelylyel 
megtudta őrizni országa önállóságát : 
egyik a szólásszabadság, a 
másik a magyar parlament 
önállósága, (ügy van! ügy van!)

Ezekért folyt a küzdelem három szá­
zadon keresztül. Ezért vérzettek el vérpadon 
Frangepán, Zrínyi és Wesselényi. Ezért in­
dult meg 48-ban az a títáni küzdelem, a 
melyet csak idegen beavatkozással, muszka 
segítséggel, a magyar honvédség legyőzésé­
vel lehetett elfojtani. Ezeknek a javaknak 
elkobzására emelte fel szentségtörő kezét 
a magyar kormányelnök. Szájkosarat tesz 
a magyar parlamentre, meggátolni a ma­
gyar érdeknek kellő kifejezését, szolgálatot 
tenni Bécsnek, (Felkiáltások: abcug Tisza!) 
megfosztani Magyarországot még attól a 
reménytől is, hogy végre szabadulni tudván 
abból a béklyóból, amelyet gróf Tisza Ist­
ván az Ausztriával való közösség állandó­
sítása folytán ránk akar tukmálni, meggá­
tolni azt, hogy aikülfölddel olyan,k«reskedel- 
mi szerződést tudjon kötni, amely a ma­
gyar érdeket kiszolgáltatja az osztráknak, 
meggátolni azt, hogy a magyar ellenzék 
mindezek ellen kellő ellentállást kifejt­
hessen.

Ezekre vállalkozott a magyar koimány- 
elnök, azzal az általa saját szavaival vilá­
gosan kifejezett indokolással: „nagyon jól 
iudjuk, hogy törvény által tiltva van ez, 
nagyon jól tudjak, hogy a képviselőháznak 
házszabályai vannak, melyek ezt nem en­
gedik meg. De várjatok nehány napig! majd 
véget vetünk mindennek. Várjatok csak 
nehány napig, majd erőszakkal fogjuk ki­
vinni azt, a mit akarunk.”

Ennek a törvénytelenségnek a meg­
gátolására, ezen törvénytelenségek ellen 
való tiltakozására gyűlt össze a mai nép 
gyűlés, ettől akarjuk a szentesítést meg­
tagadni.

Az országgyűlés tárgyalásai rendben 
folytak. Nem volt ok arra, hogy a magyar 
képviselőház megrendszabályoz'tassék. De 
Ausztriának, Bécsnek az udvari érdeke 
ellentétes volt.

Látták azt a napról-napra, óráról- 
órára terjedő mozgalmat, amely a hazának 
immár, az az előtt egészen más felfogáson 
levő elemeit meghódította, amely végered­
ményben oda vergált, hogy a vámközöség 
elszakittassék,

Látták, hogy ezt a mai parlamenti 
viszonyok között sokáig megakadályozni 
nem lehet.

Látták, hogy Magyarország szentesített 
törvénycikkei szerint nem lehet olyan szer­
ződést kötni a külfölddel, a mely meggá­
tolja hosszú időre Magyarország önállósá­
gát gazdasági viszonyának kifejlődését. En­
nek a viszonynak és terjedő mozgalmának 
beszóritására kellett egy ember. És ez az 
ember: Gr. Tisza István. (Abcug! Le vele!)

Hiszen ezt az embert igen t. Uraim 
már a családi traditiója praedestinálta erre.

A harmincas éveiben a mult századnak 
nem volt hirhedtebb administratora Ma­
gyarországnak mint; gr. Tisza István nagy­
apja. Eszköze a bécsi kamarillának, kész 
eszköze mindannak a mi magyar ellenes. 
Apja 17 évi kormányelnökösködése alatt 
megmételyezte a magyar közszabadságot, 
(ügy van 1)

Zsarnoknak született, kényurnak ne­
velt fia az, a ki most vállalkozott a ma­
gyar szabadság elfojtására.

Ez az ember volt az, a ki a munká­
soknak kenyeret kérő küldöttséget avval 
kergette ki szobájából, hogy: .menjetek! 
nem nőttek ki csikó fogaitok!» (Felkiáltá­
sok: abcug! Le a lelketlen gazemberre!!!) 
Ennek az embernek volt az apja a ki egy 
küldöttségnek azt mondotta: >Ha nincs elég 
fizetésiek egyetek krumplit !<

Az az ember a ki ilyen nézetekben 
nevelkedett az az ő múltját nem cáfolta 
meg, az a családi traditiót követte, a mi­
dőn erre a gálád tettre vállalkozott, a 
melynek egy engedékeny többséget is tu­
dott kapni. (Felkiáltások: Gyalázat!

Botor fővel azt, hiszi, hogy az által 
béklyóba tudja verni Magyarországot. Nem 
látja eltévelyedet eszével, hogy éppen az 
ellenkező eredményt fogja az szülni. Az az 
ellenkzék a mely eddig külön-küiön harczoit 
most egygyé fort, mint az izzó czél a pöröly 
hatása alatt.

Itt látom ebben a teremben Kolozs­
vár városának mind azon embereit akik 
különböző lobogok alatt külön h arczoltak 
de látván hogy mindnyájunk kedves hazája 
veszélyeztetve van, itt is egybefont (Taps ! 
Lelkes éljenzés!) 4,mint a hogy egybe fog 
forrni országszerte azért hogy visszanyerjük 
ezt a támadást hogy megmentsük magunknak 
hazánkat Magyarországot. (Szűnni nem akaró 
lelkes éljenzés. Hoszantartó taps)

A népgyülés ezután elfogadta Dr. Tut- 
sek Sándornak Koleszár Sándor modósitása 
állal elfogadásra ajánlott következő határo­
zati javaslatát :

Kolozsvár sz. kir. város polgár­
sága megbotránkozással értesült 
arról, hogy gróf hTisza István, 
a felelős magyar kormány el­
nöke és Perczel Dezső, a ma­
gyar képviselőház elnöke, vala­
mint br. Feilitzsch Arthur Kolozs­
vár város orsz. képviselője, mint 
alelnök cinkostársak gyanánt ke­
zet fogtak a magyar alkotmány 
eltiprására. Százados küzdelmek 
eredménye a szólásszabadság, száz­
ezrek a szabad népképviseletért, 
tüzek megsemmisítésére emelte 
föl kezét gróf Tisza és tettestár­
sai, kiknek e vállalkozását áru­
lásnak nyilvánítjuk a haza ellen. 
Üdvözöljük az egyesült ellenzéki 
pártokat, a melyek a merénylet 
meghiúsítására szövetkeztek és 
biztosítjuk őket arról, hogy ha­
zafias munkájukban minden igaz 
magyar szív segítségére számít­
hatnak.

Szégyeljük s legmélyebb felhá­
borodásunkkal ítéljük el Kolozs­
vár képviselője: br. Feilitzsch 
Arthurnak ebben az államcsiny- 
ban való gyászos szereplését s 
iránta teljes bizalmatlanságunk­
nak adunk Kifejezést.

Somodi elnök zárószavai után 
a gyűlés eloszlott.

Az egyetemi polgárság nagy­
gyűlése és tüntető menete.

A kolozsvári ellenzéki pártok délelőtti 
nagygyűlése alatt merült fel az eszme az 
egyetemi polgárság körében, hogy gyűlésre 
jöjjenek össze és itt a történtek megbeszé­
lése után üdvözöljék az egyesült ellenzéket, 
erőt és kitartást kívánjanak éiethalái har­
cához.

Idő plakátnyomatásra vagy meghívó 
körözésre már nem volt, igy a Menzán s 
az Egyetemi Körben szóbelileg toborzottak 
az ifjúságot a rendezők a nagygyűlésre.

Délután három órára volt hirdetve a 
gyűlés. Azonban már három óra előtt nagy 
tömegekben kezdettek gyülekezni a hallga­
tók az egyetem központi épülete előtt.

Három óra után kevéssel megindult az 
ifjúság zárt négyes sorokban, nemzeti színű 
zászló alatt az Egyetemi Kör falé a Kossuth 
nótát énekelve.

A gyűlést tulajdonképen az Egyetemi 
Kör olvasótermében akarták megtartani, de 
a terem kicsinek bizonyult a nagy tömeg 
befogaaására.

így a Kossuth Lajos utcában az Egye­
temi Kör ablakai elölt foglalt állást az ifjú­
ság. A szónokok az Egyetemi Kör ablaká­
ból beszéltek. Az első szónok Novák Jenő 
joghallgató volt. A történt eseményeket mon­
dotta el. És vázolta az ifjúság teendőit. — 
Utána P. János y Béla szólott nagy7 hatású 
beszédben az ifjúsághoz. A zúzó helyesléssel 
fogadott beszéd után Szürcsey Lajos 
joghallgató általános figyelem között fejte 
gette Tisza vakmerő merényletének szomo­
rú következményeit, mik akkor állhataának 
slő, ha az ellenzék nem volna képes meg­
védelmezni ellenük a nemzetet. Az ellenzék 
azonban az egygyesüléssel erős, hatalmas 
lett. Ott a kezében a nagy súlyú fegyver: a 
nemzet bizalma. Meg tudja büntetni vele 
azokat, kik sárral dobálták meg az alkot­
mány ragyogó márvány palotáját.

Végül P. Holl Jenő joghallgató ha­
tározati indítványt nyújtott be, mely sze­
rint fejezze, ki rokonszenvét és tö.rhetlen 
ragaszkodását a kolozsvári egyetemi polgár- I 

ság az egyesült ellenzékkel szemben. Az 
ifjúság hosszas éljenzéssel tette magáévá az 
indítványt és felhatalmazta a rendezőket a 
következő tartalmú üdvözlő távirat elkül­
désére:

Az egyesült ellenzéknek.
Budapest

Függetlenségi pártkör.
A kolozsvári tudományegyetem pol­

gárságának ma megtartott nagygyűlése 
őszinte örömmel üdvözli az ellenzéki pár­
tok egyesülését. Határtalan lelkesedéssel 
mond köszönetét a megtámadott alkot­
mány védelmezéseért és a nagy harchoz 
kitartást és sikert kíván.

Az egyetemi ifjúság köréből külömben 
még egy másik üdvözlő távirat is ment az 
egyesült ellenzéki pártokhoz Budapestre. A 
távirat igy hangzik:

A lelkes ellenzéknek a hatalom durva 
erőszakossága elleni leonidási küzdelmét ra­
gaszkodó figyelemmel kísérjük s a szabad­
ságunkra éhes hatalom túlkapásait undorral, 
megbotránkozással elítéljük. Egyesülésetekben 
a megkínzott Magyarország jövendő szabad­
ságának sértetlen biztosítékát látjuk. Bizal­
munk bennetek ! Küldjétek törhetetlen szi­
lárdsággal szent jogainkért s ha a hazának 
szüksége lesz ránk, hívjatok, mindnyájan ott 
leszünk. A szabadság istenének szelleme le­
begjen felettetek!

Hű lelkesedéssel:
A kolozsvári Báthory —Apor 

szeminárium egyetemi ifjúsága.
Ezzel véget ért a gyűlés s az ifjúság 

zz ev. ref. theologia elé vonult, hogy üdvö­
zölje Kecskeméti) y Istvánt, a kolozs­
vári függetlenségi és 48-as párt elnökét.

A pártelnök azonban nem volt laká­
sán s igy az üdvözlet elmaradt.

A menet innen Dr. Deák Albert la­
kása elé vonult a Deák Ferenc-utcán, a 
Főtéren és az Egyetem-uíeáu át. A menet 
a legnagyobb rendben vonult végig az nt- 
cákon, hazafias dalokat énekelve.

Novák joghallgató üdvözölte dr. 
Deák Albérlet, mint a kolozsvári ellenzék 
egyik oszlopos vezéralakját.

Dr. Deák Albert rövid, meghatott, de 
gyújtó szavakban köszönte meg az ifjúság 
lelkes rokonszenvuyilvánitását.

Büszkén tekint Kolozsvár polgárságára, 
mely a város fényes történelmi múltjához 
híven, ifjúságára, mely a márciusi ifjak 
méltó utódjaként lelkes, impozáns mani- 
feeztációban Ítélte el ma annak a kormány­
nak alávaló törvénytiprását, mely felfelé 
lakáj, lefelé zsarnok. (Viharos tetszés.)

A délelőtti magasztos pillanatokban, a 
hol férfiak esküdtek a szabadság megvédé­
sére: látott lelki szemei előtt egy fővárosi 
öleb-falkát, mely bátói koronás takaróval 
takart előcsahosok vezérlete alatt ment 
megcsókolni azt a kezet, mely korbácsütést 
mért reájuk. Ez csak azt bizonyítja, hogy 
Budán nem egyszer volt kutya­
vásár! (Viharos éljenzés.)

Az ország szivét nem a főváros­
ban, hanem Kolozsvárt érzi dobogni, — a 
főváros az ország rósz mája, a msly csak 
hízni akar! (Éljenzés ős taps.)

Élteti a lelkes ifjúságot s kívánja, hogy 
még bátrabb, még diadalmasabb harcosai 
legyenek a haza szabadság-jogainak, melyek­
nek szóló is egy szerény közkatonája.

A nagyhatású beszéd után hosszantartó 
zajos éljenzés következett, mely után az 
ifjúság kalaplevéve énekelte el a Hymnuszt. 
Majd ismét a Kossuth-nótát énekelték és 
megindultak Apáthy István dr. lakása 
felé. Ekkor már pár ezer főből állott áme­
nét. Az egyetemi hallgatók hosszú sora után 
a város polgársága, a gazdasági tanintézet 
és a felső kereskedelmi iskola akadémiai 
tagozatának hallgatói haladtak.

Apáthy Istvánhoz Kők y István 
intézett hatásos beszédet.

Apáthy dr. általános figyelem között 
szólott az ifjúsághoz. Az ifjúság helyesen 
cselekedett úgymond, hogy megmutatta és 
fényesen kifejezte felháborodását az alkot­
mány tiprók hóhérmunkájával szemben. Majd 
csendes szétosztásra hívta fel az egyetemi 
polgárságot.

A rendőrség az ifjúság ellen.
A Széchenyi-téren már oszladozni kez­

dett a tüntető menet. A legtöbbet az ifjú­
ság soraiból uija hazafelé a Wesselényi 
Miklós-utcán vezette s igy csak természetes, 
hogy még mindig nagyobb csoportok vonul­
tak be a Mátyás király-térre. A rendőrség 
azonban — mint hasonló alkalmakkor ten­
ni szokta — most sem mulaszthatta el, hogy 
tapintatlan közbelépéssel meg ne zavarja az 
ifjúságnak valóban impozáns tüntetéséi. A 
mikor ugyanis a csoportoka Mátyás király­
tér felé közeledlek, Szőke Bálint felügyelő 
vezetése alatt hatalmas lovas rendőrcsapat 
támadta meg vágtatva a hazafelé igyekvő 
ifjúságot és azokat a békés polgárokat, ki­
ket uijuk véletlenül épen arra vezetett. A 
menekülés a Wesselényi Miklós-utcán vísz- 
sza felé lehetetlen volt, mert hátulról a gya­
logos rendőrök szorították a népet. Ki a 
mint tehette, menekült a száguldó paripák 
elől. Legtöbben a házak kapuiban húzód­
tak meg.

A mikor pedig előkerültek menhelyeik- 
rői az emberek, a túlbuzgó rendőr-fel­
ügyelő ur jónak látta újabb rohamot vezé­
nyelni s bizony csak a véletlen mentett 
meg sok ártatlant a szerencsétlenségtől.

A rendő.ség tapintatlan közbelépését 

feltétlenül elítélendőnek tartjuk s egyálta­
lában nem látjuk indokoltnak azzal, hogy 
— a mint egyik-másik rendőrtisztviselő 
mondta — a közbelépést az ifjúság közé 
vegyült csőcselék viselkedése tette szüksé­
gessé. Ez az oktalan támadás tényleg az 
ifjúság ellen történt, mert a vágtató lovas­
rendőrök bizony-bizony nem egy könnyen 
válogathatták volna ki — még ha akarták 
volna is — az ifjúság soraiból azt a bizo­
nyos »csőcseléket«.

A kolozsvári egyetemi ifjúság hazafias 
és valóban hozzáméltó, nemes magatartása 
ilyen eljárásra, ilyen oknélküli, tapintatlan 
kézbelépésre okot nem szolgáltatott s mód 
felett sajnáljuk, hogy a rendőrség túlbuz­
góságából ilyen disszonáns hang vegyült 
az ifjúság lelkes ünnepségébe.

áz egyesült ellenzék mani- 
fesztumai.

Szózat:
A királyhoz.

Felséges apostoli király !
Felséged miniszterelnöke és a képvi- 

selőhás eínöKe szentségtörő kezekkel hozzá­
nyúlt annak az alkotmánynak biztosítékai­
hoz, amelynek sértetlenségére felséged koro­
názásakor esküt tett, amely felséged királyi 
hatalmának egyedüli alapja. Tette pedig ezt 
oly módon és olyan körülmények közt, ame­
lyek, ha nem következik be orvoslás, felsé­
ged királyi tekintélyét is érintik.

Hőségünk sugallata szerint ezeket a 
körülményeket akarjuk felségednek magas 
tudomására hozni, ezt az orvoslást akarjuk 
felséged atyai gondoskodásától kérni.

A képviselőháznak 1904. november hó 
18-án tartott ülésében a Ház elnöke a Ház 
szabályait nyilvánvalóan és tudatosan meg­
sértette, midőn a képviselők egy csoport­
jának, állítólag többségének, felkiáltások­
ban nyilvánított kívánságára a vita befeje­
zése előtt és szabályszerű szavazás nélkül 
elfogadottnak nyilvánított egy határozati ja­
vaslatot, amely a fennáló házszabályok 
nagymérvű módosítását tartalmazza. Az ekép 
megalkotott uj házszabály nyilvánvalóan 
jogilag érvénytelen és -így érvényteen az 
annak segítségével hozott minden további 
határozat is. Erre a körülményre pedig azért 
kell felséged magas figyelmét irányiianuuk, 
mert — amennyiben az érvénytelen uj ház­
szabályok mellett való határozathozatal a 
képviselőházban mégis megkiséreltetnék, sőt 
sikerülne —olyan törvényjavaslatok terjesz­
tetnének királyi szentesítés végett felséged 
elé, amelyeket ez a szentesítés sem emel 
hetne törvényerőre, amelyeknek szentesí­
tését tehát fe'séged nem eszközölhetné a 
királyi magas tekintély csorbítása, az alkot­
mány súlyos megsértése, nemkülönben be­
láthatatlan összeütközések és zavarok elő­
idézése nélkül. Da van a megtörtént ház­
szabálysértésnek még egy oldala, amelynek 
feltárását alattvalói kötelességünknek tartjuk 
jelesül az, hogy ennek a merényletnek elkö- 
vetéséée minden kétséget kizárólag felséged 
miniszterelnökétől jött a felhívás

Ha itt csupán az fo ogna fenn, hogy 
a király első tanácsosa mint bünszerző 
szerepel a házszabályok tudatos megsérté­
sénél, tehát az alkotmány egyik legfontosabb 
biztosítékának lerombolásánál, úgy ez a 
tény sem lehetne felséged előtt közömbös.

Mert kétségtelen igaz ugyan, hogy a 
házszabályok tekintetében való minden in­
tézkedés a Háznak kizárólagos jogkörébe 
tartozik; de ha azok megsértésében felsé­
ged miniszterelnöke bűnrészes, akkor a ki­
rályi és a nemzeti jogok szoros összefüg­
gése folytán, méltán kérhetjük felségedet, 
hogy ettől a minisztertől bizalmát megvonni 
méltóztassék.

De mit szóljunk a miniszterelnök 
azon további tényétől, hogy ugyanazon a 
napon, a melyen az ő felhívására a me­
rénylet elkövettetett, legfelsőbb kéziratot 
eszközölt ki felségedtől az országgyűlés ülés­
szakának berekesztésére és azt nyomban a 
merénylet befejezése után ki is hirdette 
ngy, hogy a házszabályok tudatos megsér­
tése és az ülésszaknak felséged által történt 
berekesztése egy és ugyanazon cselekvés 
öntudatosan összekapcsolt részletei gyanánt 
állanak a képviselőház és a nemzet 
előtt ?

Hőségünk és felséged alkotmánytiszte­
letébe veíett hitünk nem enged tért annak 
a föltevésnek, mintha felségednek a körül­
mények e találkozásáról előzetesen tudo­
mása lett volna, föl kell tennünk ős föl is 
teszszük, hogy a miniszterelnök, midőn 
felségedtől ama kéziratot kieszközölte, nem 
mondta meg, hogy minő célból kéri azt, 
nem vallotta be, hogy neki arra egy alkot­
mányellenes merényletnek lebonyolítása 
szempontjából van szüksége. De akkor 
kétszeresen bűnös az a miniszterelnök, a ki 
felséged bizalmával ily módon visszaélt. 
Bűnös a nemzet ellen, amelynek alkotmá­
nyos biztosítékain csorbát ejtett; bűnös a 
király ellen, a kit olyan közreműködés lát­
szatának tett ki, amely ha valóban fen- 
forogoa, megingatná a koronázási eskü sér­
tetlenségébe vetett hitet, aláásná a királyi 
hatalom államjogi és erkölcsi alapjait.

Mi tehát, felséged hű Magyarország/^, 
nak országgyűlésileg egybegyült képviselői, 
súlyos kötelességmulasztást követnénk el, 
ha felséged magas figyelmét erre az, Aggasztó 
helyzetre föl nem hivnók. Hüsjíígöiik min­
den igyekezete sem vehetni, ti a nemzet 
leikéből azt a lesújtó benyomást, hogy a 
miniszter alkotmânyel'æne» merénylete a 
király előzetes ludtá;fai és beleegyezésével 
történt, midőn atiban a fegyverzetben, a 
melylyel a miniszter merényletét végrehaj­
totta, egy király j kézirat is szerepel, ha ezt 
a miniszter, a \i felséged kezeirásával ekkőp 
visszaélni megszelt, nem sújtaná királyának 
megérdemelt . haragja. Ha pedig ez a be­
nyomás, sőt, C3ak ilyen kétely, magát a 
nemzet szivóbeV befészkelhetné, támpontok­

kal bírván a tények megmagyarázhatlan lán­
colatában, akkor meginogna minden, a mit 
örök időkre biztosítottnak véltünk attól az 
órától fogva, melyben a nemzet Szent Ist­
ván koronáját felséged felszentelt fejére 
tette, akkor fölébrednének szomorú idők em­
léke és újra megnyílnának a dicső magyar 
nemzet régi sebei.

Ettől óvjon Isten, ettől mentsen meg 
nemzetet és királyt felséged bölcsesége és 
atyai jóindulata. Nem érdemelte meg ezt a 
nemzet, a mely törhetlen hűséggel viselte­
tik felséged iránt, nem érdemelte meg fel­
séged, a ki lelkiismeretesen ragaszkodik az 
alkotmányhoz, hogy megtévedt miniszterek 
fonák cselekvése ismét a., kétely homályát 
borítsa arra a bizalomra, a melynek király 
és nemzet közt fenállania kell. Egy nyilt 
szó, egy királyi tett, a mely lesújt a me­
rénylőkre, keletkezésében eloszlathatja est a 
homályt.

A nyílt szóval, alattvalói hűségünk 
sugallata szerint, jelen hódolatteljes felira­
tunkban fordulunk felségedhez. A királyi 
tettet pedig felségedtől várjuk, midőn alá­
zatosan kérjük felségedet, méltóztassék gróf 
Tisza István miniszterelnök urat, a ki az 
alkotmány megtámadása által nemzetének 
és királyának bizalmára egyaránt méltat­
lanná vált, állásából elmozdítani és az or­
szág kormányzatát alkotmánytisztelö fér­
fiakra bízni.

Kik egyébiránt legmélyebb 
hódolattal maradunk

Felségednek
leghívebb alattvalói.

Közrebocsátja a szövetkezett ellenzék 
1904. november hó 19-én tartott értekezle­
téből a „Szövetkezett ellenzék vezérlő bi­
zottsága”.

K o s s u h Ferenc 
elnök.

Gr. Apponyi Albert Br. Bánffy Dezső 
Gr. Batthyány Tivadar Barabás Béla 
Eötvös Károly
Hock János
Komjáthy Béla 
Rakovszky István 
Szederkényi Nándor 
Thaly Kálmán 
Vázsonyi Vilmos 
Gr. Zichy Aladár

Gullner Gyula 
Holló Lajos 
Justh Gyula 
Polónyi Géza 
Sághy Gyula 
Tóth János 
Ugrón Gábor 
Gr. Zichy Jenő.

A nemzethez.
Az ellenzéki pártok ma szövetkeztek 

egymással: mától fogva a gróf Tisza István 
kormánya ellen az egységesen működő szö­
vetkezett ellenzés áll a törvényhozásban. 
Minden ellenzéki párt szigorúan fenlarlja 
elveit s fokozott elszántsággal tülekszik 
elvei győzelmére. Ez elvek alapján szilárdult 
meg iránta a választók bizodalma, e bizo- 
dalomnak megfelelni minden ellenzéki párt 
hazafias törekvése.

Az alkotmány eddig sértetlenül állt 
és élt. A semmi oldalról meg nem táma­
dott s mindenki által féltő gonddal tisztelt 
és őrzött alkotmány alapján minden ellen­
zéki párt szabadon követhette szent meg­
győződését, hazafias hévvel hirdethette egy­
más ellen is elveit és a mellett a törvény 
alapján bizton őrködhetett a törvényhozás 
is a Kormányzat fölött.

Most az alkotmányt és törvényt sér­
tette meg súlyosan és veszélyesen gróf 
Tisza István kormánya. A tegnapi napon, 
a folyó november hó 18-án, a bűnös me­
rénylet. Most tehát az ellenzéki pártok leg­
első és legnagyobb feladata az alkotmányt 
ős törvényt megvédelmezni, mindkettőnek 
megszegését megtörni, az alkotmány iránt 
fennállott, de most teljesen megrendült bi­
zodalmát helyreállítani s hazánkat fenyegető 
súlyos veszélyeket elhárítani.

Erre szövetkeztek az ellenzéki pártok 
A ki a szövetséget cserben hagyja, azt az 
alkotmányszegő kormány támogatójának te­
kintjük s ellenzéki férfiúnak el nem fogad­
hatjuk.

A kormány rideg merészséggel az al­
kotmány megtörését s a törvény megsérté­
sét maga is beismeri. Maga se áll elé an­
nak megvédésére. Csak mentségei hoz fel, 
hogy eljárását megmagyarázza.

Mentsége abból áll, hogy a képviselő- 
ház tanácskozásaiban gyakori zavarok vol­
tak a mult 1903-diki év eleje óta és hogy 
a többség akaratát nem engedte érvénye­
sülni a kisebbség. így mondja, ezt hirdeti 
a miniszterelnök.

Szent kötelességünk ezzel szemben ma 
is mint mindig a teljes igazságot tárni föl 
nemzetünk előtt. A teljes igazság pedig 
egészen más.

Széli Kálmán kormánya az 1903. év 
elején azt javasolta, emeljük fel a hadse­
reg létszámát s ezzel arányban a hadügyi 
költségeket is. E javaslat elfogadása a nem­
zet anyagi erejének súlyos megterhelésével 
és a fiaiktól megfosztott családok nagyobb 
hátrányával járt volna; — e javaslatot te­
hát hazafias hévvel és kötelességérzettel el­
lenezték az akkori ellenzéki pártok, de ez a 
javaslat a királyi hatalom erősödését is ma­
ga után vonta volna; — az ellenzéki pártok 
ielküsmerete s képviselői kötelessége pedig 
taeg nem engedte, hogy a királynak úgy is 
fölötte nagy hatalmát egyoldalnlag emeljék 
s másrészről az úgyis fölötte megterhelt 
nemzeti erőt csökkentsék. A viták folyamán 
tehát mind élénkebbé vált az az óhajtás, 
hogy nyelvűnk és nemzeti műveltségűnk in­
tézményesen ültettessék be a magyar had­
seregbe s a királyi udvartartásba és vala­
mint a közös intézményekbe 3 ekként a ki­
rályi hatalom erősödésével tartson lépést 
nemzeti erősödése is.

Hosszas, komoly, nemes viták folytak 
e kérdésekben. Nemzeti társadalmunk min­
den rétege helyesléssel kísérte a magasztos 
erőfeszítést s ami még soha nem történt, az 
ország távoli vidékéről is küldöttségek szá­
zai és ezrei jöttek a fővárosba, hogy küz­
delmünket helyeseljék a alkotmányos har­
cunkban buzdítsanak.
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Gróf Tisza István minisztereinek most 
különböző változatokban azt hirdeti, hogy 
ez mesterkélt torlasz volt a törvényhozás 
útjában s hogy ezzel a többség akaratának 
érvényesülését gátolta meg a kisebbség.

De ez az állítás nem felel mag a tel­
jes igazságnak. A nemzet, érdekei elöl a 
nagy viták folyamán a többség se zárkóz­
hatott el, de e'zárkózni nem is akart. Hi­
szen az újabb kormányt, gróf Khuen-Hé- 
derváry miniszterelnököt éppen a többség 
szavazta le és pedig ugyancsak a vita alat­
tival kapcsolatos hadügyi kérdésekben.

A nagy vita minden részét nem akar­
juk felemlíteni és távol állunk attól, hogy 
a mesterkélt torlaszoknak az úgynevezett 
teknikai obstrukciónak feltétlen jogosultsá­
gát elismerjük. De rá kell mutatnunk arra 
a hallatlan merényletre, a mikor az ellen­
zék 'agjait a kormányzat körébs tartozó 
egyik magas méltóság, a fiumei kormányzó, 
pénzadománynyal akarta megvesztegetni. S 
rá keli mutatnunk arra, hogy gróf Tisza 
István miniszterelnök már korábban is, de 
különösen a kormáuyralépte óta folyton sú­
lyosan fenyegette a törvényhozást, hogy a 
szólásszabadságot s a törvényhozás egyéb 
alkotmányos jogait tetemesen meg fogja 
nyirbálni. S végre, meg kell említenünk, 
hogy a nemzeti nyelvünk és műveltségűnk 
megvédelmezéseért több, mint agy éven át 
folyt magasztos küzdelem gróf Tisza István 
kezén minden kézzelfogható eredmény nél­
kül sorvadt el; a hadügyi költségvetés 450 
millió uj teherrel növekedett, a királyi ud­
vartartás költségeit két millióval felemelték 
s nemzetgazdasági érdekeinknek Ausztria 
felöl való biztosítása még mindig késik. 
Ezenkívül minden tünet arra vall, hogy a 
kormány önálló vámterületi jogunkat már 
elalkudta, s e jogot a jövendőre is elakarja 
altatni, s nyílt törvény ellenére törvényben 
megállapított vámtarifa nélkül köt kultur- 
kereskedelmi szerződéseket.

Mind e cselekmény és mulasztás csak 
arra volt alkalmas, hogy a törvényhozás iz­
galmait növelje, e a tanácskozások teljes 
nyugodtságát vissza térni ne enged,e. Ez 
év március havában a miniszterelnök mégis 
előterjesztette indítványát, melylyel a ház­
szabályok szigorítása címén a szólásszabad­
ságot, s a képviselők egyéb fontos jogait 
eiakaria tiporni.

Türbették-e ezt az ellenzéki pártok?
Tűrhették-e némán, hogy magasztos 

küzdelmünk eredménye gyanánt nemzeti 
vívmányok helyett fenyítés, megtorlás, bosz- 
szuáilás, s a szabadságok meynyirbálása vi­
tessék be a törvényhozásba, s örökítessék 
meg alkotmányunk történeiének lapjain ? 
Súlyos csalódás e mély «ikesoredés ejtette 
hatalmába a lelkeket. S ennek dacára az 
ellenzéki pártok mégis a hazafias mérsék­
let és bö'csesség szavára hallgattak s teljes 
őszinteséggel megígérték az összes sürgős s 
tárgyalásra készen álló kormányjavaslatok 
gyors és akadálytalan tárgyalását, ha gróf 
Tisza István miniszterelnök a veszélyes in­
dítványt visszavonja.

Visszavonta. A parlament kisebbsége 
s többsége s a kormány közt megszületett 
az annyira óhajtott béke. S az összes ellen­
zéki pártok példás hűséggel és pontossággal 
teljesítették ígéretüket. A kormányjavasla­
tok nagy seregét engedték, sőt részben fo­
kozott munkával és buzgalommal törvény­
erőre emelkedni. Bizton hittük ezek ntán, 
hogy az országgyűlés őszi tárgyalásai bé­
kén, simán, országos közérdekeink áldásos 
előmozdításával folynak le. Fájdalmunkra 
nem igy történt.

Még az őszi tárgyalások meg se kez­
dődtek, gróf Tisza István miniszterelnök már 
ugrai levelében fiiymáló, igazságtalan, sőt 
durván sértő szavakkal támadta meg az el­
lenzéki pártokat s egyúttal jelentette, hogy 
a házszabályok szigorítása címén támadást 
intéz a szabadságok és alkotmányos jogok 
ellen.

S azóta folyton sértő és kihívó han­
got használt a parlament tárgyalása folya­
mán, mintha az ellenzéki pártokat indula ba 
hozni s talán szenvedélyes kitörésekre ra­
gadni törekedett volna.

Magaviseletén elámult az ország, ek­
kor jöttünk arra a meggyőződésre, hogy a 
márciusi béke a miniszterelnök részéről ál- 
nok volt s hogy ő az ellenzéki pártok el- 
némitásával csak javaslatai sima megszava­
zását akarta elérni, de azt a kötelezettsé­
get, hogy házszabályinditványát elejti, tel­
jesíteni nem akarta.

Indítványával, Daniel Gábor képviselő 
segítségével újra előállt. Jelentékenyen szi­
gorú s hátrányosabb rendelkezésekkel, mint 
márciusban. S ezt tegnap álnokul s egyút­
tal erőszakkal határozat erejére emelte. Oiy 
államcsínyt, oly büntetésre méltó cselek­
ményt követett el, amelyhez hasonló se ná­
lunk, se másutt egyetlen törvényhozó testü­
letben se fordult elő soha.

Mi történt tegnap?
Gróf Tisza István miniszterelnök ösz- 

szebeszéit Perczel Dezső képviselőházi el­
nökkel, hogy az ellenzéki pártok teljes ki­
játszásával, a becsületnek és a tisztességnek 
és a Ház tanócekoz si rendjének képzeihet- 
len megsértésével az indítványt, mint meg­
szavazott határozatot, ráerőszakolja a kép- 
viselöházra.

Előzetes összebeszélésük szerint igy 
kellett végrehajtaniok a csínyt : gróf Tisza 
István beszél mint miniszterelnök, beszéde 
végén kiejti majd, hogy a tanácskozási 
rend őt nem korlátozza, hanem szavazást 
ajánl; Perczel házelnök int, intésére feláll­
nak a többségből azok, kik titkon már 
előre figyelmeztetve lettek; erre a házelnök 
kimondja a határozatot, nyomban elnapo­
lás! királyi leiratot olvas föl, a képviselőház 
jegyzőkönyvét hitelesítettnek jelenti ki, az­
után feláll, elhagyja helyét, bezárja az 
ülést.

így tervet csak gonosztevő elme gon­
dolhatott ki és csak gonosztevő kéz hajt­
hatott végre.

A házszabály indítvány csak egy nap 
előtt adatott be s ahhoz még nem szólha­
tott senki.

Szónokok voltak fölirva, a kik még se 
nem beszéltek, se a szótól el nem állottak, 
tehát senki által kétségbe nem vont szőlási 
joguktól megfosztalak.

A házszabály-indítványhoz senki sem 
adott magyarázatot. Se a ki benyújtotta, se 
a miniszterelnök, se a házeluök. Pedig sok 
rendelkezése érthetetlen, többfélekép ma­
gyarázható.

Az elnök nem zárta be a vitát. 11 ha­
tározati javaslatot nyújtottak már be, a be­
nyújtóknak zárszóhoz volt joguk. E joguk­
tól megfosztotta őket maga az elnök. Az 
indítványt szavazás előtt nem olvastatta fel 
az elnök. A képviselők túlnyomó része nem 
tudta, mire szavaz, az elnök nem tette fel 
a kérdést s nem engedett ahhoz szólani.

A szavazó képviselőket nem számlálta 
össze senki. Se az elnök, se a jegyzők.

S mindez törvénytelen ülésben, cso­
dálatos zajban és zavarban, egyetlen perc 
alatt történt. A kijátszott, az elámult ellen­
zéki képviselők túlnyomó része sejtelemmel 
se bírt arról, mi történt.

Mindezt a képv.salőház elnöke s a 
miniszterelnök előre való összebeszéléssel 
cselekedte. Azok cselekedíék, akik az or­
szág legmagasabb méltóságai, legelső tiszt­
viselői, akik az alkotmány tiszteletére, a 
törvények tisztaságára s becsületes végre­
hajtására elsősorban hivatvák.

A s.épvise!őház elnöke az ország első 
és legmagasabb választott tisztviselője. — ’ 
Elődjei hazafiérdemmel teljes férfiak, nem 
egynek emlékét fényben őrzi nemzetünk tör­
ténelme. Tisztje nehéz, hivatása magasztos. 
A képviselőház jogait, szabadságát, tekinté­
lyét nehéz időkben meg kell védenie több­
ség, kisebbség és kormány ellen is. Meg 
kell védnie, ha kell, a király ellen is. Dicső 
emlékű őseink 1848-ban nemzeti vívmány­
nak s alkotmányos biztosítéknak tartották 
az elnökválasztás jogát.

S Íme a képviselőház mostani elnöke 
gonosztevő le ; -róf Tisza István mimster- 
eluök bűntársa lett.

Lehet-e igy törvényt hozni ? Elnéz­
hetjük-e mi ez undok ellátást ? Elnézheti-e 
ősz királyunk, kinek lelkére az alkotmányt 
megtartó szent eskü nohézkedik ?

Ha ez büntetlenül marad: örökre vége 
az ezer éves alkotmánynak. Ha hozzászólás 
nélkül, ha látatlanul, hallatlanul, olvasatla- 
nul, ha ellenőrzés nélkül, képviselőházi ha­
tározattá lehet elnöki gonoeztett segélyével 
bármely indítványt tenni: akkor megszűnik 
minden törvényes rend, durva erőszak fog­
lalja el az alkotmány helyét s a királyi 
trón is csak durva erőszakon nyugszik. De 
akkor a király iránti hűségből is kicsi az 
a fenséges rész, mely nem egyéb, mint az 
alkotmánynak és törvénynek tisztelete. Nem 
egyéb, miét az alkotmány iránti hűség, hi­
szen a királyi trón is csak egyik része az 
alkotmánynak.

A király nevét, szerepét s az iránta 
való tiszteletet is súlyosan megsértette a 
miniszterelnök. Bizalmunk, tiszteletűnk és 
hódolatunk rendíthetetlen az alkotmányos 
király iránt és el nem hihetjük, még föl­
tennünk sem szabad, hogy a király tudta 
volna, mikor az ülésszakot bezáró iratot 
aláírta, hogy ezt gonosztett elpalástolására 
használja fel álnokul első tanácsosa.

A házszabály-indítvány tartalmára ez­
úttal nem terjeszkedünk ki. Akármi üdvös 
volna az, létrejöttének módja miatt mi azt 
el nem fogadhatjuk, kötelezőnek soha el 
nem ismerhetjük. De némi ismertetésére 
mégis megjegyezzük, hogy az indítvány 
szerint 50 kormánypárti képviselő indít­
ványára minden törvényjavaslatot vita nél­
kül meg lehet szavaztatni, s hogy az elnök 
a képviselőház tanácskozó terméből az 
egyes képviselőket fegyveres erővél elhur- 
coltajhatja.

Hazánkban az utolsó falu testületének 
is több joga és szabadsága van, mint lenne 
a törvényhozók képviselőházának.

A képaiselőház házszabálya és tanács­
kozási rendje már régi. Kevés módosítással 
közel 40 éves. Tizenegy országgyűlés, ugyan­
annyi házelnök és fiz miniszterelnök a tel­
jes szólásszabadság mellett is jónak tapasz­
talta azt. Mesterkélt torlaszt hosszabb időre 
csak kétszer emeltek a tanácskozási rend 
utján. Először 1872 telén és másodszor 
1898-99 ben. A többi csak napokig, csak 
egy-két hétig tartott, vagy nem volt egyéb, 
mint tartalmas, hosszú és lelkes vita. Ha 
voltak zavarok a tanácskozásokban, soha 
se a házszabályok idézték elő, hanem vagy 
a kormányok nemzetellenes javaslatai, vagy 
azok nemzetellenes cselekményei.

Megingathatlan meggyőződésünk, hegy 
gróf Tisza István kormánya nem a házsza­
bály kedvéért rombolta össze a törvény­
hozás jogait és szabadságait. Más célja van 
neki. Komoly, sőt veszedelmes; nemzetünk 
élete ellen törő. Azokat akarja az új ház- 
szabálylyal biztosan elérni. Ha jó céljai vol­
nának, az okos és szükséges szabadságokat 
nem volna oka összetörni. Nem mondja 
meg célját, de alig csalódunk, hl feltesszük 
róla, hogy orságunkat még szorosabban oda 
akarja kötni Au-ztriához, egészen az egysé­
ges birodalom fölépítéséig. Ha másban nem, 
a fokozolt katonai terhekben s vámterületi 
önállóságunk s jogos anyagi érdekeink felál­
dozásában.

Szólásszabadság nélkül nincs független 
törvényhozás, nemzeti ellentállásunk erejét 
csak a szabad törvényhozás tarthatja fenn. 
Ez az erő most is gyöoge Ausztria ellen s 
a két ország katonai erejével rendelkező 
király ellen. Sa fölötte erős királyi hatalom 
ezzel szemben most oly képviselőket akar, 
kiknek megtilthatja a szólást, s akiket fegy­
veres erővel kilökhet a törvényhozás ter­
méből. Hova sülyed igy nemzetünk ereje, 
tekintélye, méltósága, sőt becsülete?

Bevallott célja a többség önkényural­
mának biztosítása. Ez a mi szokott válasz­
tásaink és romlott kormányrendszerünk 
mellett nem egyéb, mint a kormánynak s 
ezzel az urarvodónak önkényuralma.

Ily kor áoy. ily irány, ily rendszer 
ellen szent honfikötelességüak szövetkezve, 

elszánt erővel küzdeni. Mindaddig, mig a 
tegnapi gouosztettet meg nem toroljuk, 
mindaddig, mig alkotmányos szabadságain­
kat nem biztosíthatjuk, mindaddig, mig ha­
zánk boldogságát, szabadságát és dicsőségét 
vissza nem vívjuk.

Kelt Budapesten, 1904. november 19.
À szövetkezett ellenzéknek vezérbizott­

sága 1904. november 19-én tartott érlekez- 
letéből:

Kossuth Ferenc
elnök.

Cr. Apponyi Albert 
Br. Bánffy Dezső, 
Szederkényi Nándor 
Gr. Zichy Aladár 
Barabás Béla 
Gr. Batthyány Tivadar 
Eötvös Károly 
Gulner Gyula 
Holló Lajos

H ck János, 
Justh Gyula 
Polónyi Géza 
Rakovszky István 
Sághy Gyula 
Thaly Kálmán 
Ugrón Gábor 
Vázsonyi Vilmos 
Gr. Zichy Jenő

Tóth János, jegyző.

Novembet 15-töl uj előfizetést nyi­
tottunk az „UJSÁG“-ra.
nov. 15-től decz. 15-ig ..............  2 korona
Negyedévre ..................................... 6 korona.
Félévre ............................................ 12 korona.
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „UJSÁG“ 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.

November 21. Hétfő.
Az Eke muzeum megtekinthető délelőtt, 

Belépti dij 1 korona.
Országos Történelmi Ereklye Mú­

zeum. (Torna-Vívódóban.) Nyitva egész nap; be­
lépés ingyenes.

Az Erdélyi Országos Muzeum érem- 
és régiségtára megtekinthető d. e. 9—1-ig.

Színházban előadásra kerül: „A kis pajtás-

— (Az Erdélyi Irodalmi Társa 
Ság felolvasó ülése. Az Erdélyi Irodal­
mi Társaság tegnap délelőtt felolvasó ülést 
tartott a városháza közgyűlési termében. 
Az ülés élvezetes műsora elég szép számú 
közönséget vonzott. A társaság tagjai közül 
ott voltak: Szamosi János ügyvezető- 
elnök, ki a tegnapi ülést is vezette; továb­
bá dr. Csengeti János, Versényi György, 
Felszeghy Dezső, Kovács Dezső, dr, Cser- 
nátoni Gyula, dr. Erdélyi Károly, Cs. Papp 
József és Várró Ferenc. A műsort Cs. Papp 
József ötletesen megírt Dante tanulmánya 
vezette be. Utána Kuun István gróf verseit 
olvasta fel a főtitkár. A hangulatos szép 
versek nagyon tetszettek. Székfoglaló felol­
vasás követte ezt. Varró Ferenc nemrég 
megválasztott rendes tag tartotta székfog­
lalóját egy bibliai tárgyú, ékes nyelvezetű 
legenda felolvasásával. Az uj tagot Szamosi 
János elnök meleg szavakban üdvözölte és 
sikert kívánt további munkásságára is. Vé­
gül a körünkben időző kitűnő fővárosi poé­
ta: Balla Miklós, olvasott fel két költe­
ményt, mint vendég. A gyönyörű poémák 
élvezetes perceket szereztek a közönségnek. 
A költőt, mikor bevégezte felolvasását, per­
cekig tapsolták. A felolvasó ülésnek fél egy 
órakor lett vége.

— (A kolozsvári csendőrkerület 
uj parancsnoka) A király elrendelte al- 
torjai A1 torjai Imre ezredes, a kolozs­
vári I. sz. csendőrkerület parancsnokának, 
hasonminöségben a III. sz. csendörkerület- 
hez helyezését. A kolozsvári I. sz. csendőr- 
kerület parancsnokságát ideiglenesen E n y e- 
tér Ferenc alezredes, a IV. sz. csendőr- 
kerület parancsnok-helyettesére bízta.

— (Janovics Jenő kolozsvári 
igazgató.) Dr. Janovics Jenő, a szegedi 
szinház igazgatója — mint tegnap távirat­
ban jeleztük — megkapta a kolozsvári 
Nemzeti Színházat. Ez a kitüntetés méltó­
képen illette meg az uj igazgatót, a kinek 
eddigi működése nem volt egyéb, mint a 
magyar szinmüvészetért hozott áldozatok 
és nemes munkásság folytonos láncolata. 
Mi, a kik Janovicsot öt évi működéséből 
jól ismerjük, nagy örömmel fogadjuk ezt a 
hírt s szívesen fogjuk támogatni az uj igaz­
gatót ismert, nemes törekvéseiben.

— (Bocskay fejedelem emléke­
zete ) A nagyenyedi Kossuth Lajos asztaltár­
saság XVI-ik összejövetelét Bocskay István fe­
jedelem emlékezetének szentelve tegnap ülést 
tartott a következő műsorral: Nyitányt játszott 
az első népzenekar. Szavalt Baranyai István. 
Majd gordonka-szóló következett, mely után 
’Bocskay és hatása, címen Jancsó Sándor ev. 
ref. lelkész tartott felolvasást. Ezutáin tárogató­
szóló következett, majd Tóbis Jenő joghallgató 
szavalt.

— (Vonatkésés.) Az 506. számú 
személyvonat, amely rendes körülmények 
között reggel 7 óra 50 perckor szokott 
Kolozsvár felől Brassóba érkezni, tegnap­
előtt — mint onnan Írják — 1 óra 40 
perc késéssel érkezett be az ottani pálya­
udvarra. Késésének oka a Küküllő hidján 
— Erzsébetvároson — megejtett laidpróba 
volt.

— (Száz angol Erdélyben.) Maros- 
vásárhelyről Írják: Illyés Lajos szökési nagy­
birtokost és a szovátai fürdő tulajdonosát 
táviratilag értesítették Budapestről, hogy 

aget és Wangh vezetése melleilt egy an­

golokból álló körülbelül 100 tagot számláló 
vendégtársaság, a jövő hó december 2-án 
érkezik Szovátára ; részint a virágzásnak 
és hírnek örvendő, gyönyörű fekvésű fürdő 
megtekintése és tanulmányozása, részintés 
egyúttal medve vadászat céljából is. Ebből 
az alkalomból Illyés Lajos táviratilag érte­
sítette az előkelő vendégek vezetőit, hogy 
szállodáját és a szükséges szobákat kész­
séggel fogja az angolok rendelkezésére bo- 
csájtani.

— (A révi barlang áldozatai.) 
Az Erdélyi Kárpát-Egyesület által nemrégen 
felfedezett természeti ritkaságának, a csoda­
szép révi barlangnak két áldozata van. An­
nak idején negirtuk mi is, hogy a barlang­
ban való járás veszedelmes s azóta hirt 
adtunk arról is, hogy az Erdélyi Kárpát- 
Egyesület a barlang útjait jókarba hozatja. 
A munkálatok most folynak s épen a szűk 
folyosók kibővítése okozta a két vigyázat­
lan munkás halálát. Egy nagyobb szikla le­
választásánál a mélységbe zuhantak s eddig 
még mii sem tudnak róluk.

— (Belefult a cementporba.) Egy 
itteni cementgyárban különös szerencsétlen­
ség történt. Moasa Angei Bukur deresztyei 
illetőségű gör. kel. Ív éves gyári munkás 
beleesett a cementporba és ott meg­
fulladt. A szerencsétlenség úgy tör­
ténhetett, hogy Moasa Angel Bukur, — ki 
az emeleten dolgozott — valószínűleg meg­
fázott és ezért kinyitotta az egyik tartály 
ajtaját, a melyen a cementpor a föld­
szintre csúszik alá, hogy melegedjék; az 
ajtónál azonban véletlenül elcsúszott és be­
leesett a czamentporba, melybe nyomban 
úgy belesülyedt, hogy abból nem kimászni, 
sem pedig kétségbeesett helyzetében úgy 
kiáltani nem tudott, hogy társai figyelmét 
mngára vonja. így csúszott le a fö.dszintre, 
a hol az ott dolgozó munkástár’ai kihúzták, 
de már csak holttestét. A vizsgálat ko ista- 
tálta, hogy mulasztás senkit sem terhel, ha­
nem a szerencsétlen saját vigyázatlanságá­
nak lett áldozata.

— (Teaestély.) A magyarországi épi- 
tőmunkások országos szövetségének kolozsvári 
csoportja saját könyvtára javára folyó évi no­
vember hó 27-én, vasárnap a tornavivó helyi­
ségében műkedvelő előadással és táaceal egybe­
kötött tea-estélyt rendez.

— (Vacsora, mely halállal vég­
ződik.) Ily címen megemlékeztünk lapunk 
tegnapi száméban Popa Juon és nejének a 
brassói törvényszék esküdtbirósága előtt 
folyó bünpöréröl. Mint most Brassóból Ír­
ják, a tárgyaláson kihallgatott 21 tanú egy­
behangzó vallomása folytán beigazolva lett, 
hogy ő és felesége Serbán Simon fogarasi 
lakoson március 6-án súlyos testi sértést 
követtek el s ez siettette sértettnek halálát, 
melynek közvetlen oka tüdő gümőkor volt. 
A vád és védbeszéd meghallgatása után 
az esküdtek verdiktje bűnösnek mondotta 
ki vádlottakat halált okozó súlyos testi sér­
tésben. A verdikt alapján a király törvény­
szék, figyelembe véve az enyhítő körülmé­
nyeket, Popa Juont 2 évi börtönbüntetésre 
és a költségek megtérítésére, Popa Juonnét 
8 havi börtönbüntetésre marasztalta el. Az 
ítéletbe úgy a vádló, mint a vádlottak 
belenyuiodtak; e szerint jogerős.

KE88ZBTIA SZÍNHÁZ.

Kolozsvár, hétfőn nov. 21-én:

Vígjáték 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor. vége fél 10 kor. 
! —------ ---——_--- _----- -------

Holnap, kedden, november hó 22-én:
Uj Cég.

SZÍNHÁZ,
Heti műsor :

Hétfő: Kis pajtás, (b. 49, sz.)
Kedd: Uj cég. (b. 50. sz.)
Szerda: Apajune. (b. 51. sz.
Csütörtök: Fatinica. (b. 52. sz.J
Péntek: Aranyember, (b. 53. sz.) fJókai-ciklus 

befejezése.) 

* A kis pajtás. A kitűnő francia víg­
játék szépségei még jobban kidomborodtak a 
teg.iapi más dik előadáson, mikor a közönség 
már előre tudta, hogy minden ocsmányságtól 
mentes, fehér est fogja szórakoztatni. A sze- 

« replők nagy odaadással, gondosan játszottak az 
este is. A címszerepben ismételten szép sikert 
árt el Hegedűs Szerafin, Felvonások végén sok­
szor kitapsolták. Megyeri Jakab bácsija a teg­
napi eló'adáson sokkal jobban érvényesült. Ala­
kítása művészi magaslaton állott. Horváth Pau- 
lánrk tegnap is szép sikere volt. Mészáros a 
há'gyu ifjú marquis szerepében kifogástalan 
alakítást nyújtott. Kassai biztos föllépésével, 
nyugodt megfontolt játékával hatott a közön­
ségre, mely szépen benépesítette a nézőteret. 
S’egő, Laczkó és a többiek sikeresen oldották 
meg feladataikat.

REGÉNY.
Rég mult időkből.

Irta: Szabóné-Karay Anna.
(47.)

Azt mondják róla, hogy ő halott.... 
hadd legyen hát csakugyan az..., De mi­
előtt visszatér oda a hüs habok alá, elmegy

kísérteni. Elmegy még egyszer oda az el­
pusztult kis házikóhoz, megnéz benne min­
dent, az elhagyott puszta kis szobát, a ga­
zos kertet, hervadó, gondtalan virágokat... 
Elbúcsúzik tőlük, jóéjszakát kíván nekik, 
aztán elmegy aludni....

Lassan, ringva úszott a kis csónak 
befelé, alig zavarta szét a csillagok reszkető 
apró képeit. Arra az eselre gondolt, melyen 
ott ültek együtt a Duna kakukfütől illatos 
pariján és Elek azt mondta neki: elválnak 
nemsokára... .<Nézd azt a két csillagot ott, 
milyen közel vannak egymáshoz, pedig ki 
tudja, mire az egyik legfényesebb lesz, nem 
alszik-e a másik fénye ki?....» Milyen 
igaz lettl Elváltak, az Elek csillaga még fé­
nyesebb lett, az övé meg — lehull....

Odaszoritotta mindkét kezét arra a 
fájó helyre, ahol a szív dobog és nézett föl 
fájdalmasan a két csendesen lobogó kis 
csillagra az égen....

Ekkor egy éles, velőtrázó, vad kiáltás 
hasította át a csendes éjszakát, a rettenetes 
őrült sikoltás az ő nevét viszhangozta:

-- Amina I....
A leány öszszerázkódott, a közeli par­

ton egy férfialakot látott a víznek rohanni. 
Néhány lépést mehetett csak, akkor már 
elcsapott a víz a feje fölött....

Villámgyorsan evezett Amina arra a 
helyre, a víz épen akkor vetette föl az em­
beri alakot, megragadta ruháját és a fel­
színre emelé.

Ö volt, Elek volt. Finom drága ruhá­
ban, csillogó érdemrenddel a mellén, le­
hunyt szemekkel, eszméletlenül.

Boris nem hazudott, látszott rajta, 
hogy ő már csakugyan nem az a régi sze­
gény fin, ki őt szerette. De akkor mit jelen­
tett az őrűletes, vad sikoly ? < i 1 miért 
rohant utána a biztos halálba r

Amina szive reszketett, karja zsibbadt, 
amint ott tartotta átkarolva a viz színén 
szerelmesét. Oh úgy szerette volna félresi- 
mitani azokat a csapzott szőke hajfürtöket és 
egy hosszú forró csókot nyomni a halovány 
homlokra, de még sem tette.

Hisz az övé volt már Isten és embe­
rek előtt ez a homlok, ez az arcz, övé két­
szeresen e szempár, de csak volt.. Szét­
tört a végtelenséget jelző jegygyűrű, most 
már nem az övé..

De hát alvehetik-e tőle, ha ő nem adja?
Ott ringatta átölelve a víz színén és 

nem emelte csónakába.
Nem adom, nem adom, ő az enyém. 

Leeresztem csendesen a Duna fenekére s 
én is megyek vele. Ott lenn mélyén a hi- 
nárvirág puha vánkosán álmodunk egymás­
ról .. Én adtam neki a világot, én nyitot­
tam föl azt a fényes ablakot, melyen bera­
gyogott a napvilág.. Most ismét becsukum 
Sötét lesz ismét, örökös sötétség..

Odaszoritotta arcát arcához és úgy 
suttogott az ifjú fülébe.

— Óh csak egy szóval mondd: édes-e 
az élet nélkülem ?

Az eszméletlen ifjú nem felelt, a leány 
pedig csak ringatta őt a viz színén és küz­
dött önmagával.

— Kölcsönben bírtad tőlem a világot, 
én adtam neked, jogom van visszavenni... 
A szív is lehet uzsorás, ki midőn már nin­
csen haszna benne, felmondja a kölcsönt... 
De hát szeret-e akkor az a szív ? szeret-e 
az, ki — öl ?

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYÍLT TE R‘
A 15-ik osztálysorsjáték 

1904. nov. 24-én és 25-én 
megtartandó húzásához

Osztálysorsjegyek 
az eredeti áron vehetők 

_1/1____ 1/2 1/4 1/8 _
12 kor. 6 kor. 3 kor. 1'50 kor.

Erzsébet-szanatorinm sorsjegyek 
húzás 1904. decz. 1-én 

főnyeremény 30,000 korona 
renöes napi árfolyamon kap­
ható nagyobb tételben is.

Vidéki megrendeléseket szívesen fo. 
= gadunk és azonnal elintézünk. — 

Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
erdélyrészi fiókosztálya.

Kolozsvár, Mátyás király-tér 29. sz. 
== (Bánffy-palota.) ====== 

3509 40-100

Diszakmánnyal kitüntetve!

gernáthC. Sándor^
nagy raktára és hangszer-üzlete ) 7nlfi7Q và 
a m. kir. posta- és táv. szállítója )
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom S s 
azokért 5 évig felelek. — Szak./?: ' -i’^moa 
világítással és metorerőre berem e: ‘ cha- 
nikai műhelyemben, a javításomat orsan 
és jutányos árban készítem. Nlkkelezeseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárköicsönzö osztályt Telefon 412.

tartok fenn 1 ==
Képes árjegyzéket adok bárkinek! jcs®8®®
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„ÚJSÁG* 1904. nev. 21.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság, 

hogy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank zálogosztályánál elzálogosított s 
f. évi 1904. okt. hó végéig 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak 
adatni és pedig :

az I. osztályú tárgyak, úgymint: ruha- 
nemiiek, házieszközök, áruk stb árverése lesz 
folyó évi deczember hó 6-án.

A II. osztályú tárgyak, úgymint : arany-, 
ezüstnemiik-, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi deczember hó 13-án.

Az árverések az intézet helyiségében min­
dig délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogo­
sítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani, a már eladott 
tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni 
és a tárgyat el vitetni.

Kolozsvárt, 1904. november hó 16-án.
takarékpénztár és hitelbank

ane. ies-' igazgatósága.
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Kiadó lakás!
Honvéd-utcsa
53. szám alatt

O' o oQ o o
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ö

4 szoba, konyha, fürdőszoba,
üveges verandával

Q o o
A lakáshoz esetleg istálló is van!
Értekezhetni bármikor lehet ugyanott.

o Ö © 
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Kolozsvári

Részvénytársaság.
Alaptőkéje : 1.200.000 korona teljesen befizetve.

Tartaléktőkéje 204.144 kor. 89 fill.
Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 

folyószámlákra K. 9,011.613.20
Irodák :

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7. sz. 
saját házában.

Betéteket előnyös feltételek mellett 
fogad el könyvecskékre vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, közönsé­
ges, vagy törlesztéses kölcsönöket nyújt 

ház- és földbirtokra
10-tői 50 évig terjedő időtartamra a legelő­
nyösebb kamat- és tőketörlesztési hányad 
mellett s azokat készpénzben fizeti ki.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog-köl- 
csönöket igen előnyös feltételek mellett kon­
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a leg­
gyorsabban bonyolít le.

Leszámítol magán vagy üzleti váltó­
kat a legmérsékeltebb kamatláb alkalmazása 
mellett.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra és ilyenek véte­
lét, vagy eladását legelőnyösebben köz­
vetíti.

Bevált értékpapír-szelvényeket és 
sorsolt értékeket.

Pénzelőlegeket nyújt a Máv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek mellett.

Kölcsön-zsákokat nagy mennyiségben 
és mérsékelt használati dij mellett bocsát a 
gazdaközönség rendelkezésére. 3416 m—*

Kézi-zálogosztályában (Király-utcza 
3. sz. a.) pénzelőlegeket ad arany- és 
ezüsttárgyakra, valamint bárminemű 
ingóságokra a törvény által megszabott 
kamat mellett.

Maeulatur
egész ívben, csomagolásra igen alkalmas 
kilónként 20 fillér, métermázsa vételnél 
15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

í
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TVÖS DÁNIELNÉ ÎSFÎT*? T'*".5' 

l Oiozsvart, Ovar, Bocskay u. 1.
Ajánlja különlegességeit : Leányka, Asszu édes, Asszu finom, Sauvignon, 
Samillon, Muskotály, Rizling, Som, Egri bikavér és Carbenet. |--------- 1

A Müncheni „Pshor“ és I. „Pilseni" sörfőzdéknek erdélyrészi vezérképviselője.
A sörök október hó 10 én kerülnek forgalomba. 3541 18—100

Minden megbízást teljesít. — Nagybani eladásnál magas jutalék. Üvegek kölcsön.

I* Eizcmán.yi raktáraim: e|---- -----------------
q Fuhrmann ■ ároly fuszerkeresked; Wesselényi Miklos-utcza 6. Telefon 429, - Adi László füszerkereskedö Deák Ferencz- 
, l< 17' Telefon 4.0. — Körösi Ákos füszerkereskedö Tivoli és Deák Ferencz-utoza sarok Telefon 43 • _ Kövendi 
h l Károly Kossuth Lajos-utcza. Haller-ház. — Veres László Monostori-út 35. Telefon 401. - Bühm Konrád Jókai-utczi 

l| U- szam- Telefon 305. — Inmiás Tivadar Arany János-tér— Nyisztor Gergely Hunvadi-tér 6 — Baloch János Trefnrt | utcza - Bárdi Sándor Akáczfa-utcza 8, -Nyitóra Anna Rudolf-út 64. - Kondása Dániel Mátyás SyTér 25.

Dr. BIBO-féle seoo i9-« 

RHEUMA-SZESZ 
Kipróbált szer mindennemű 1 fúrón ónn. 4 Î/a«» 

csúzos fájdalom ellen. 1 I K0E
Kapható; a „Wít" gyógyszertárban, Kolozsvárt.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy 

Kolozsvárt, Deák ferencz-utcza 12. sz. alatt levő 
kÖK> vnyomdániat 

egy minden igényeknek teljesen megfelelő 

papirkereskedéssel 
kibővítettem,

a hol mindennemű papír, iró, rajz» és festőszer-áruk
jutányos és pontos kiszolgálásával igyekezem a nagyérdemű közönség bizalmát kiérdemelni.

papirkereskeöésem által
igénylő közönséget.

igen kényelmesen és gyor­
san szolgálhatom ki a könyvnyomdái munkákat

Névjegyeket,
Síjegyzési- és

Igen jutányos árban és ízléssel 

jelsorokat, 
Jánczrenöeket,

jfanyegzői értesítőket, étlapokat,
Xegirivókat, Üzleti számlákat,

készítek :

levélpapírokat és
borítékokat czégnyomással
Körleveleket, 
falragaszokat.

Fölvállalok továbbá mindennemű h. vatalos nyomtatványokat szépirc dalmi 
müveket, tudományos értekezéseket, folyóiratokat, heti- és napi­
lapokat elsőrangú kivitelben.

Pénztári és üzleti könyvek 
másoló könyvek és gépek, kautsuk lapok, tinták, pecsétviaszok, ironok, toiiaK, 
és füzetek stbi, továbbá vonalzók, körzők, gummik, rajzpapirok ivekben es tekercsekben.

Képes levelezőlapok dús választékban ! ! Mindennemű levélpapírok egy-
szerű és díszes dobozokban.

fi Karácsonyi és Újévi üövözlőkártyák és ajándéktárgyak
elegáns kivitelben és nagy választékban.

A nagyérdemű közönség szives látogatását és pártfogását kéri teljes tisztelettel

Gombos Ferencz könyvnyomdája
JVIinorita-uteza sarok. és papirkereskedése.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközlök.

Nyomatott: Gombos Ferencinél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utoza 12. szám alatt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




